



《新四军中上海兵》是由上海的新四军后代提议发起，在新四军老战士和上海广播新闻中心的热情支持下，又特约了部分军旅作家、老战士和后代撰稿，并收集部分类文稿编撰而成。全书披露了在抗日战争时期，上海爱国青年和一些知名人士，在中华民族生死存亡的历史关头，接受了进步思想，抛弃城市生活，排除艰难险阻投奔新四军的史实。他们在新四军中锻炼成长，在各条战线上贡献壮丽青春，更有无数优秀儿女牺牲了宝贵生命。读着这些震撼心扉的事迹，不禁把我的思绪带进了当年抗日战争的烽火岁月。

1938年，上海地下党（中共江苏省委）按照党中央指示，陆续调派党员到上海附近地区组织抗日武装；同时组织难民、进步青年和知名人士到皖南参加新四军。我在皖南新四军第二支队担任宣传队副队长时，就接待过上海来的爱国青年，包括著名作家、艺术家和医护技术人员。到了1940年秋，谭震林同志领导的新江抗，考虑到上海地下党的安全，直接组织扩军小组到敌占区上海扩军。1942年底我来六师十八旅五十二团担任政治处主任，发现这里的上海兵比较集中，从团政治处的股长、干事，到营长、营教导员、连长、连指导员、文化教员，直到班里的战士，到处能听到上海人讲话的口音。这些大城市来的同志知识面广，政治觉悟高，个个朝气蓬勃，是我开展政治思想工作的有力助

手。团里办的《工农兵报》，无论战斗多么频繁紧张，都能照常出版，连队俱乐部和墙报也能正常坚持。办文教班，开展小足球活动，进行歌咏比赛，建立工农兵文艺社，帮助干部战士识字学文化，他们又是这些活动的骨干力量。

那年在宝应安丰镇我曾主持过一次全团歌咏比赛，从团政治处到各营连，大都是以上海兵为骨干的文化教员们组织实施。黄苇同志以我团在战斗中涌现出的英雄模范事迹谱写的几首歌曲，在全团产生很大的反响。著名的《你是游击队》，作为团歌一直唱到全国解放，至今留在人民解放军的“沙

新四军中上海兵”部队中。人们称五十二团人人都唱歌，处处有歌声，连队就是歌队，战士就是歌手，我觉得是符合实际情况的。浓厚的政治空气，活跃的文化氛围，激励了部队高昂的战斗士气和扎实的技术训练，使五十二团成为主力团之一，驰骋大江南北，扬威朝鲜战场。同时我要指出，担任营、连、排干部的上海兵，以及文化、医护技术人员，伤亡也相当大，书中写到的那么多来自上海的烈士，都是我们永远怀念的优秀指挥员、政治工作人员、文化工作者、医务工作者和著名的文学艺术家！

鸦片战争以来，上海成为帝国主义侵略中国的大本营，上海人民近百年来传承了奋起抗击外来侵

略者的优良传统。“八一三”事变后，日本帝国主义疯狂进攻上海，激起广大市民群众抗日救国的怒潮，以各种方式进行对敌斗争，把自己的骨肉亲人输送到底新四军，便是有力的证明。据不完全的统计，有组织输送到新四军的就达二万余人，还有许多上海青少年通过自己寻找的线索，突破层层封锁，来到华中各根据地参加新四军的更是不计其数，不仅是补充了兵员，也为新四军干部储备和人才培养提供了有利条件。

过去媒体对这方面的报道少而分散，许多感人事迹鲜为人知。在纪念新四军成立70周年的时候，《新四军中上海兵》的出版，将渐被散失的史迹集中发掘昭之于世，对于贯彻胡锦涛同志关于“深刻了解过去，全面把握现在，正确创造未来”的指示，发扬光大热爱祖国、自强自立的民族精神，树立“八荣八耻”为内容的社会主义荣辱观，提高青少年一代的综合素质，启迪他们在人生道路上磨练成长，无疑能起积极作用。本书对于研究新四军历史和上海抗战史提供了真实的资料，为我们的后代传承上海人民的爱国主义传统和新四军的铁军精神，作了有益的尝试。

在贯彻落实科学发展观，构建社会主义和谐社会的漫长征途中，我特别期望青少年们学习先辈，志存高远，报效祖国，成就自我，沿着正确的发展方向，勇敢地去迎接挑战，在建设中国特色社会主义的大道上阔步前进。

是为序。

香槟之地已有2000年酿酒的历史，出产的是一般的静酒（无气泡的酒），多是红的。这里偏北，哪年秋天冷得早，葡萄就不够熟，酿出的酒便生涩，因此历来这里的酒就不听话。更糟的是要喝的时候它就生出气泡！

气泡是二氧化碳，本是葡萄糖发酵变成酒精的必然产物。葡萄产地一般比较热，秋收后有足够时间发酵，冬天时糖分均已变成酒精。香

槟之地纬度偏北，葡萄成熟得晚，发酵不足天就冷了，糖分仍有余留时酵母便休眠了；开春天暖时酵母复苏，二度发酵。这现象在如今是很容易了解的，也很容易控制的，但那时离巴斯德发现微生物还有200年。人们称之为“魔鬼的酒”。

要制作优质的静酒就必须解决这个气泡问题。皮瑞昂神父（Dom Perignon）是本笃会的修士，于1668年成为喔维喇（Hautvillers）修道院里的酒事掌管，直到1715年去世。他品味能力敏锐，味觉记忆力强，能准确断定葡萄是哪家葡萄园产的，是个顶尖酒学家。他的一些“酒经”到如今仍

被奉为圭臬，例如利用贫瘠的石灰地下土，少施堆肥，不要过度剪枝，这样的葡萄味浓；采收要在大清早；榨汁时要分多次，逐次加压，并可搭配不同葡萄园的葡萄，取长补短，综合优点；尽早装瓶使酒在瓶中陈年；酿好的酒要存在阴凉的地窖里，避免气泡。

此时香槟出产的酒已大为改善，再加上得到路易十四的赏识，名气大增。

皮瑞昂的酒纯净透明，最为出色，不用添加物，被时人誉为是“完美与质朴的结合”。

但是气泡问题难以完全克服，人们仍常喝到有气泡的酒，久而久之，有些人开始推崇气泡酒，还说喝了对身体好。要静酒没有气泡不容易，但要能控制气泡也不容易。二度发酵要能完全掌握了才能气足、瓶塞取代了油麻布后才能将气泡关在瓶内、玻璃瓶够厚才能承受压力而不爆炸。这一切俱全了还需东风！以前法律规定，酒在运输时一定要装在木桶里。木质通气，对气泡香槟酒是致命伤。路易十五在1728年特准从此香槟酒可以瓶装运输，开展了香槟的商业前途。



大的香槟厂家莫耶香槟（Moet & Chandon）的前身。有生意眼光的莫耶酒厂在1822年买下喔维喇修道院，修复作为博物馆和开会的场地，并将皮瑞昂塑造成香槟的发明者，在1936年并推出取名为“皮瑞昂神父”的豪华香槟酒种。

其时，皮瑞昂的酒要发明是如何用黑葡萄制作清亮的白酒（指白葡萄酒）。当时白酒渐受欢迎，而且利润比红酒高，可是香槟地所产的白酒很快就变黄。皮瑞昂制作的白酒味醇而不变黄。他的秘诀其实很简单，黑葡萄的色素在皮中，如选用颗粒完整的葡萄、榨汁时用低压，色素便留在皮中。

如今的香槟绝大多数是采用三种葡萄（一白二黑）发酵后再调配混合。调配是整个过程中最难的一关，需要有经验的酒学家，凭累积的味觉记忆来推测新酒未来的滋味。

银色的气泡引人遐思。给伏尔泰带来这样的灵感：“这泛霜的酒、光华闪烁的气泡，是我们法国人灿烂的形象。”

香槟真正闻名于世、行销国际市场是在下一个历史背景中。拿破仑出身酿酒之家，了解农业，推崇科学，任命了一位有名的化学家当内政部长。香槟的二度发酵需要大量的糖，战争封锁得不到蔗糖，便研究如何用甜菜制糖，推广香槟生产。拿破仑在十几岁时便结识了一位姓莫耶的年轻香槟酒商，友谊一直保持到他被放逐。拿破仑节制饮食，但爱喝香槟，曾说：“战胜时应该喝它，战败时需要喝它！”他转战南北，总要路过莫耶家接受款待并采购香槟。有次太仓促没有来访，原来是去了滑铁卢。

你呢？砰的一声，瓶口涌出一股白气，回旋流连，然后你就可欣赏杯中的色泽，看着细小的气泡一串串升起，还咯咯作响，杯中飘出不知何种水果的酒香，喝在嘴里纯净赏心，有些微妙的涩感，咽下喉咙，却依依不舍。（下）



军歌嘹亮

（中国画）丁筱芳

瑞典人崇尚平凡与瑞典社会没有明显的等级、财富差别有关系。哥德堡商会卡尔先生告诉我们，在瑞典只要说姓卡尔，大家都知道他是皇室后裔，过去平民百姓给他写信必须尊称您，这种“高人一等”的待遇使卡

人却乐此不疲。他们把与大自然密切接触看成是心灵疗养，可使长期生活在都市里的人多一份平和，少一些浮躁，让健康的身体里有一颗健康的心。

长久以来，瑞典人已经把甘愿平凡当作信念。有一次拜访VOLVO汽车公司，看完介绍录像通常有个交流时间，一来二去与接待我们的本格森先生搞熟了，知道他就要成为第二个孩子的父亲，他说等妻子生产后想请三个月“育子假”，这种事乍听实在令人惊讶。本格森先生说：“如果因为这次休假而失去晋升机会，我不会后悔。从事平凡的工作，心灵一样很伟大。”在他看来，财富、地位、信念三者，唯有信念才能使人充实，不以物喜，不以己悲。

看了这些你可别以为当代瑞典都是平庸无为的

人，二战后他们的发明仅日常所见就包括速冻蔬菜、汽车用安全带、真空吸尘器、电冰箱、单镜头反光相机、心电图记录仪、伽玛刀、心脏起搏器和超声波检查仪等，他们

创立的世界著名品牌有沃尔沃、萨博汽车、爱立信通讯、伊莱克斯家电、哈苏照相机、宜家家具、H&M服装等，光装果汁纸盒这一项发明每年就能带来70亿欧元收入。

这家酒厂就是现在最

瑞典人的平凡

王重和

瑞典人很不舒服，他们家族决定放弃皇家姓氏而改用平民化称呼。以前瑞典很多城市住宅区分成富人区和贫民区，今天这种差异已经消失。瑞典经济增长迅速，政府努力公平分配财富，社会福利可以说是从摇篮到坟墓应有尽有、人人皆有。在这种氛围下，很少有人想出人头地，也不会有一夜致富的奢望。

瑞典人崇尚平凡和受路德教义影响有关。他们向往过一种比较从容的生活，最喜欢的度假方式是远足。瑞典全国遍设健行步道网，笔者曾坐车去看过其中一条，全长500公里，远离都市乡镇、不见人烟。步道每隔一段有一休息站，供游人吃饭、洗澡、睡一晚以继续明天的行程。粗略估算，每个步行者背负的东西不下20公斤，沿途还要跋山涉水，在我看来很辛苦，而瑞典

说到世界音乐名城，古典乐迷们首先想到的往往是奥地利的维也纳。但是，在欧洲，还有一座同样值得我们尊敬的音乐历史名城，那就是布拉格。世界音乐史上伟大的捷克作曲家斯美塔纳、德沃夏克、苏克、诺瓦克等给布拉格带来的崇高声誉延续至今，贝多芬、帕格尼尼、肖邦、柏辽兹、瓦格纳等都曾经在布拉格留下过不朽的足迹，莫扎特甚至用“布拉格”来作为他第38号交响曲的别名，当年歌剧《唐璜》的首演就是在如今的布拉格国家剧院举行的。

111年前，脱胎于布拉格著名的民族剧院附属乐团的捷克爱乐乐团宣告成立，出生于伏尔塔瓦河畔一个小村庄的德沃夏克，在布拉格鲁道夫宫音乐大厅指挥了乐团的首场演出，曲目中就有他到美国担任纽约国家

享誉世界的捷克爱乐乐团，在两次访华演出都与上海擦肩而过之后，2007年11月17日至18日，将应邀首次来沪，登上东方艺术中心大厅献演两场“布拉格之声”音乐会。这是世界十大交响乐团中第五支登上东艺舞台的顶级乐团，已被确定为第九届中国上海国际艺术节的闭幕式演出。

说到世界音乐名城，古典乐迷们首先想到的往往是奥地利的维也纳。但是，在欧洲，还有一座同样值得我们尊敬的音乐历史名城，那就是布拉格。世界音乐史上伟大的捷克作曲家斯美塔纳、德沃夏克、苏克、诺瓦克等给布拉格带来的崇高声誉延续至今，贝多芬、帕格尼尼、肖邦、柏辽兹、瓦格纳等都曾经在布拉格留下过不朽的足迹，莫扎特甚至用“布拉格”来作为他第38号交响曲的别名，当年歌剧《唐璜》的首演就是在如今的布拉格国家剧院举行的。

111年前，脱胎于布拉格著名的民族剧院附属乐团的捷克爱乐乐团宣告成立，出生于伏尔塔瓦河畔一个小村庄的德沃夏克，在布拉格鲁道夫宫音乐大厅指挥了乐团的首场演出，曲目中就有他到美国担任纽约国家

音乐学院院长第一创作的《e小调第九交响曲》（又名《自新大陆交响曲》）。这首旋律优美而渗透着浓浓思乡情感的乐曲，几乎被世界上所有著名交响乐团反复演奏过，被感动过的不同肤色的观众不计其数。我们和乐团甚至未及讨论便心照不宣地认定在上海自然应该演奏这部作品。

德沃夏克创作的最后一部大型交响作品《大提琴协奏曲》，“极为出色”，其表

百年捷克爱乐要来了

林宏鸣

现力和旋律美可与《第七交响曲》媲美，也同样成了上海音乐会的必然选择。捷克爱乐乐团演奏这部作品曾留下过许多佳话，其中包括1952年，在瓦克拉夫·塔利赫指挥下，与后来成为世界级大师的俄罗斯大提琴家罗斯特罗波维奇合作录制的这部作品堪称经典。在邀请大提琴演奏家时，乐团向我们推荐了几位当代很出色的演奏家供我们讨论，最终我们一致认为王健是最佳人选。

布拉格是全球第一个整座城市被联合国教科文组织命名为“世界文化遗产”的城市，这座城市有一个闻名世界的“布拉格之春国际音乐节”，捷克爱乐乐团是这个极具世界影响力和号召力的音乐节最主要的演出团体。这个已经活跃了61年的盛大的艺术节日，有一个重要的传统，就是每年必演被誉为捷克古典音乐奠基人的斯美塔纳的不朽名作《我的祖国》。这部作曲家花费7年光阴完成于1879年的大规模管弦乐作品，表现了历经沧桑、饱受苦难的捷克人民长久以来对民族独立的深切渴望。去年秋天，曾经担任过捷克爱乐乐团音乐总监和首席指挥的基里·贝洛拉维克率英国BBC交响乐团来东方艺术中心演出时，在商洽演出曲目过程中，乐团最终满足了我们的一个特殊要求，即请世界级捷克指挥大师执棒演奏曲目适应能力最强的乐团之一的英国BBC交响乐团，加演《我的祖国》其中的一章“伏尔塔瓦河”，赢得现场观众近乎疯狂的掌声和至今仍然津津乐道的美好回忆！

明日介绍萨拉·芭拉斯的舞蹈艺术。
十日谈
艺术节风采录